

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

AÑO III

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 15S PRAL.

FERROL: Viernes 5 de Octubre de 1888

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 545

LA CORTE EN MADRID

Regresó á Madrid la familia Real. Por cortesía exenta de adulación, por respeto sin cortesanías exajeraciones, por lealtad desinteresadamente mantenida damos á la noble Reina y á sus hijos augustos la bienvenida á la capital de la monarquía. No ha menester nuestra adhesión palabras que la realcen, ni nuestro afecto frases que lo hagan caluroso: aquella es firme, este grande; reiterarlos ahora, parecería ocioso; recordarlos es bastante, no porque en nuestra modestia valgan mucho, sino porque á nuestro ánimo es necesario, porque nada satisface tanto al soldado fiel como la expresión del cariño jurado á su bandera.

Promesas lisonjeras del Gobierno acompañaron á la Reina en su viaje á San Sebastian; decepciones tristes causadas por el Gobierno acompañan á la Reina en su regreso á Madrid. Meses desaprovechados para el bien han sido estos del verano: meses inútiles para la reorganización de los servicios administrativos, para el restablecimiento de la moralidad, para la campaña tan pomposa y aparatosamente anunciada al suspender sus sesiones las Cortes. En cambio, no ignora la Reina que la inquietud se ha apoderado de los ánimos, que el Gobierno agranda el recelo haciendo anunciar próximos atentados contra las leyes y que hasta los mismos republicanos gubernamentales, como si despertaran de un sueño, como si volvieran á la vida de la realidad, juzgan imprescindible por las torpezas del partido liberal que del Gobierno se encarguen voluntades más hábiles é inteligencias más discretas que estas voluntades perezosas y estas inteligencias dormidas de los actuales ministros de la regencia.

Graves son los cuidados del oficio de reinar: deben hacerlos fáciles y llanos en lo posible los que gobiernan, y si en vez de quitar, aumentan las asperezas del camino, se aceditan de incapaces y merecen que se les retire toda confianza. Tristeza causa el comparar como el Sr. Sagasta recibió y como va á dejar el poder. Ningún partido más dichoso, sin adversarios que le combatirán: ninguno más infeliz ahora, pues tiene en su seno una discordia que le imposibilita toda acción. Con el concurso del mayor número, pudo realizar meritoria obra: al presente, ni la unión de los propios tiene, no ya para continuarla, sino para comenzarla. Y aun desaprovechados los dos primeros años de poder, el instinto de conservación debió inspirarle la laboriosidad de este interregno, siquiera la prudencia para no encender las pasiones, y en efecto como no contiene el Gobierno las de sus mismos individuos, nada tiene de asombroso que fuera del Ministerio y desde las filas de la mayoría se amenace con inmensas catástrofes.

Como está el sentido moral de ese Gobierno, de los que aun cuenta como adictos y de la prensa que pregona sus ventajas, no es preciso decirlo, que ya lo revela claramente el triste hecho de que de tal prensa, de tales adictos y de tal Gobierno, no ha salido ni una protesta contra esa amenaza audaz lanzada para encender rebeldías. Una negativa, una desautorización, una rectificación, algo, en suma, que pusiera de manifiesto el desagrado que debía experimentar el ministro más torpe ó distraído al conocer la amenaza: al contrario, el silencio para que la frase vaya amedrentando, si pudiera impresionar á otros que á los cándidos que no están en el secreto de que se trata de una habilidad política para anular ó exasperar á ciertos elementos del partido liberal. Este hecho, aisladamente, ya sería grave: acumulando á los demás que singularizan la situación actual, es de tal importancia, que el que no quiera reconocerla será que está realmente ciego, ó que guste de las complicidades en que va envolviéndose el Ministerio presidido por el Sr. Sagasta.

Sin resolver la cuestión económica, sin alivio la situación agrícola, agravado el problema militar, fraccionado el partido liberal, sin protesta las amenazas, en inquietud los ánimos y preparado un golpe contra los fueros del Parlamento, no puede ofrecer el Gobierno á S. M. la Reina al volver de su excursión veraniega sino el triste cuadro de estas desdichas, que requieren saludables energías é iniciativas vigorosas, re-

medios prontos y actitudes resueltas, pues ya parece que el período del ocio y de la confusión ha sido bastante largo para que nadie tenga el pretexto de decir que aquí hay repugnancia á los liberales. Lo único que aquí hay es que los liberales como el señor Sagasta son, la experiencia lo ha demostrado, como los administradores torpes que no llevan pró á la hacienda que deben cuidar, y si ocasionan su descrédito, cosa peligrosa si se consiente; grave, si se prolonga; fatal, si se descuida; fiado el ánimo generoso en las ajenas intenciones.

LA CRIA DE OSTRAS

Hasta hace muy poco tiempo la bahía de Arcachón era casi la que de un modo principal surtía de ostras los mercados de España y los de Francia, con especialidad París; pero de algunos años á esta parte ha comenzado á decaer la exportación de un modo que trae alarmados á los propietarios de aquellos ricos parques.

La causa de la baja en la exportación consiste en que la ostra de aquel criadero va degenerando de año en año, hasta el punto de que ya hoy no se produce de la calidad tan renombrada, hace un decenio. El molusco de Arcachón viene disminuyendo en gusto y en dimensiones.

Tanto la cría como el engorde de la ostra sufría siempre en Arcachón, como en otras partes, y en determinados años, pérdidas por varias causas, la principal el *doussain*; pero al año siguiente no reproduciéndose estos accidentes, recobraba la ostra su condición normal: ahora la pérdida es constante y no se repone á pesar de todos los intentos.

Estudiando cuidadosamente el fenómeno se ha averiguado por fin que la ostra degenera por falta de nutrición; la cantidad de alimento que contienen los medios en que habita, ha llegado á ser insuficiente para el número de individuos que sustentan, y esto es debido á la codicia de los ostricultores y al poco esmero con que se atiende hoy á tan interesante cultivo.

Antiguamente las balsas estaban poco pobladas, y en cada estación se retiraban las ostras y se limpiaban los fondos extrayendo el fango y algas que contenían. Después, cuando varias mareas lavaban y saneaban la balsa, se volvía á colocar el molusco hasta darle al mercado.

Lo mismo pasaba en las ambulancias. Las ostras jóvenes colocadas en tres capas á lo sumo, se lavaban con frecuencia y de vez en cuando se retiraban las mayores para dejar desarrollar las pequeñas, cuidando siempre de que el número de individuos guardase proporción con la capacidad.

Pero hoy el afán de lucro hace amontonar las ostras en las balsas y ambulancias, sin limpiar las primeras ni aclarar debidamente las segundas, de modo que se atiende á la abundancia descuidando el cultivo.

Precisamente cuando esto sucede en Arcachón, comienza á darse en España y señaladamente en Santander y costa de Galicia, toda la importancia que merece esta importante industria, y es muy útil por lo mismo que nuestros ostricultores tengan en cuenta lo que acontece en Arcachón para evitar que les suceda lo mismo.

Se ha visto en ensayos que, abandonando una balsa á sí misma como hoy se hace en Arcachón y removiendo el fondo de la del costado, limpiando el fango y dejándole lavar por varias mareas, las ostras de ésta adquirirían un desarrollo y lozanía perfectas, mientras que las de la balsa contigua permanecían estacionarias. Ostras deformes que no crecían colocadas en una ambulancia de mallas grandes, recobraban su vigor. Ambulancias muy cargadas de ejemplares, dando peores productos que las que contenían pocos individuos. Otras colocadas en terrenos usados, que daban peor producto que las que se situaban en terrenos nuevos. En dos hectáreas, viven, por ejemplo, cómodamente un millón de ostras; pero amontonadas en media hectárea, la capa superior se desarrolla, y la capa inferior permanece estacionaria.

Es, pues, indispensable dar á la ostra espacio y aseo, lo cual deben tener presente nuestros ostricultores.

Asuntos del día

¡Chin! ¡chin!
que ha salido el Boletín

Y con el Boletín, salió el retrato de Becerra Armesto, como salen los números de la lotería: del bombo.

Está encargado ahora de ilustrar al Boletín un dibujante; y el Boletín encargado, por su parte, de ilustrar la opinión.

De aquí que haya una verdadera lucha entre los que colaboran en el Boletín, á ver quien hace más dibujos.

Nótase, sin embargo, á primera vista que entre el biógrafo y el dibujante existe una disparidad de criterio muy evidenciado.

El uno nos presenta la figura del ex-diputado por Celanova y Ferrol, como un hombre que se ha preocupado ATROZMENTE por el interés y la conveniencia de sus distritos.

Y el otro presenta la figura del señor Becerra Armesto, luciendo simplemente la cascaca de Embajador.

Veremos como sale el presidente de la Liga, cuando le toque el turno, por que ya se deduce á lo que tienden esos preliminares artísticos.

De fijo no lo vamos á conocer, puesto que él también trata de cambiar ó... ya ha cambiado de «casaca.»

¡Ah! Y también á él se lo debemos todo los ferrolanos.

Para resolver si un concejal tiene derecho á pedir su excepción por exceso de edad no ha bastado al ayuntamiento del Ferrol...

Ni la fé de bautismo presentada por el interesado.

Ni el informe de la comisión segunda.

Ni el nombramiento de otra comisión especial.

Ahora el asunto se sometió á otra comisión más á la sexta, que hace 8 días tiene el caso en estudio.

Con un ayuntamiento así es imposible que puedan estar bien gobernados los intereses locales.

Por que ya no se trata de cumplir la Ley, sino de eludirla.

Y como cuesta más trabajo obrar mal que obrar bien, la mayor parte del tiempo se lo absorben con esas cuestiones que maldito si reportan interés alguno al pueblo.

No es extraño que un hombre se rompa la cabeza contra una pared; lo verdaderamente peregrino y original es que haya quien levante una pared para romperse la cabeza.

A El Regional de Lugo no le basta celebrar la última resolución, por la cual se crea allí la academia militar que estaba reservada para Betanzos, sino que trata con sus empirismos de elevar esa decisión á la categoría de un acto de justicia consumado.

No otra cosa se refleja en las rectificaciones que hace á los conceptos vertidos por nosotros, sobre tan extraña como importante cuestión, negando en absoluto que existiera una R. O. por la que se concedía á Betanzos la academia militar y desmintiendo también que ofreciera dudas la elección de los edificios propuestos para dicho objeto por ambas localidades.

En una palabra: que á Lugo se le concedió la academia espontánea y resueltamente, por exigirlo así la conveniencia general, y que nadie gestionó oficiosamente el asunto, ni se ha movido influencia alguna para usurpar ese derecho á la ciudad del Mandeo.

Queremos creer que la R. O. no estuviera firmada; pero que se hallaba ya estendida lo justifica una autoridad para nosotros en este caso concreto más respetable que la del colega lucense: la confesión hecha por el general Cassola y que dió motivo á las demostraciones de entusiasmo con que celebraron la noticia nuestros vecinos.

Las reformas militares provocaron por entonces la crisis parcial, que produjo la salida de Cassola del Ministerio, y aprovechando esa coyuntura fué cuando se pusieron en juego todos los ardides, se esgrimieron toda clase de armas y se explotaron todos los resortes para arrebatar un derecho que tácitamente estaba reconocido en favor de la ciudad vecina.

Pero á fin de dar alguna forma al juego acordó enviar uno de los jefes del cuerpo de ingenieros en comisión para que recono-

ciera los edificios ofrecidos por uno y otro pueblo y resolver con estos informes una cuestión que ambiciosas miras habían encauzado por un derrotero anómalo é injustificado.

Galicia toda conoce ya los nombres de esos caciques; y conoce todavía más á fondo la debilidad de un Gobierno, como el actual, entregado á merced de imposiciones y apadrinando todo género de tropelías.

Con estos antecedentes, no sólo se esperaba, sino que tiene una explicación clarísima el resultado obtenido en el asunto.

Después de eso dígasenos si nos asiste motivo para aconsejar á El Regional que dude de la victoria conseguida por la ciudad de Lugo, ó de la duración al menos de ese beneficio sancionado por el general señor O'Ryan, pues nada tendría de particular que si las circunstancias obligaran á llamar al Poder al general Cassola, quedaran restituidas las cosas al primer estado.

Porque si dice el refrán que el que hace un cesto hace ciento, tratándose de un Gobierno como el fusionista, no decimos ya cientos, sino que se pierde la cuenta.

LOS ASESINATOS DE MUJERES

EN LONDRES

La alarma pública.—Acuerdos de los meetings.—El ladrón de úteros.—El yankee misterioso.—Pesquisas de la policía.

Los repetidos asesinatos de mujeres cometidos de algún tiempo á esta parte en Londres han impresionado profundamente á la opinión pública de aquella capital. El lunes último, según telegrafían á El Imparcial, se han verificado diversos meetings, en los cuales ha habido acres censuras para las autoridades y la policía, acusada de incapacidad.

Uno de los motivos en que se funda esta acusación es que, habiéndose cometido casi todos estos asesinatos los domingos por la madrugada, no se haya redoblado la vigilancia los días de fiesta.

En los meetings se han tomado acuerdos importantes, como el de constituir comités de vecinos que ejerzan vigilancia independientemente de la policía y reunir, por suscripción pública, una gruesa suma destinada á recompensar al que descubra al asesino ó asesinos.

El barrio de Whitechapel, en que se cometieron varios de dichos crímenes, está muy vigilado por la noche. En algunas calles hay parejas de vecinos constituidos en vigilantes.

Los autores de los asesinatos consinúan envueltos en el misterio; pero la explicación que en un principio se daba de estos crímenes, y que pudo pasar por una leyenda, adquiere con las últimas investigaciones, visibles caracteres de realidad.

La autopsia de la última víctima, degollada el domingo en Mitre Square, ha comprobado la extracción del útero, de igual modo que se observó en los cadáveres de otras dos de las mujeres asesinadas Annie Chapman y Ann Nicholls.

Al practicar las primeras diligencias el coroner expuso la opinión de que el asesino misterioso mata á las mujeres para obtener úteros. Y no es otra la creencia general que profesan en estos momentos los londonenses.

Por extraña y fantástica que parezca esta explicación, la confirma la mutilación observada en las víctimas y la da mayor fundamento un hecho comunicado á las autoridades por el curador del Museo Patológico. Hace algunos meses se presentó en este establecimiento un norte americano en demanda de que se le proporcionase cierto número de úteros que necesitaba, según manifestó, para hacer preparaciones anatómicas y repartir una con cada ejemplar de una obra especial que estaba escribiendo sobre las enfermedades de dicho órgano.

El curador del Museo respondió que no podía servirle, y el yankee llegó á ofrecer hasta 500 pesetas por útero. Es posible que enterado el criminal del deseo del norte-americano, ó tal vez á instigación de éste, haya querido obtener, por medio de una serie de crímenes, los órganos solicitados.

El asesino debe ser una persona experimentada en trabajos quirúrgicos, pues los cortes practicados para la sección del útero

en los cadáveres demuestran una gran seguridad y conocimientos anatómicos.

La policía está practicando activas gestiones en Nueva-York con objeto de descubrir al norte-americano que se presentó en el Museo de Londres. De este servicio se ha encargado el famoso *detective* Byrnes, que goza en los Estados-Unidos una fama comparable a la que alcanzó Vidocq en Europa. Sin embargo, sus pesquisas no han conseguido hasta ahora el menor éxito.

LA PERVERSIDAD DE UNA MADRE

Dize *La Publicidad* de Barcelona, que hace pocos días se recibió en aquella redacción un anónimo concebido en estos términos:

«En la calle de las Cabras, número 7, segundo, existen unos padres desnaturalizados, que maltratan continuamente a sus dos hijos, de seis y ocho años de edad, llegando el martes al extremo de desfigurarles la cara con un hierro candente. Esperamos que la autoridad pondrá coto á tales escenas de barbarie.»

El colega, después de declarar que entregó el escrito al comandante de la guardia municipal, añade:

«Y aun cuando parece increíble, el anónimo denunciaba un hecho cierto.»

En la calle de las Cabras, número 8 (no 7 como dice la carta), vive el matrimonio, con las dos niñas criaturas, víctimas de la barbarie y de los malos sentimientos de su madre, si este nombre merece aquella fiera.

El domingo comparecieron la referida mujer y las dos niñas criaturas en el despacho del jefe de la Guardia municipal, quien les interrogó para evidenciar el hecho, cuya exactitud bien señalada llevaban en la cara los pobres niños.

El mayor tiene nueve años de edad y se llama Ramón, y el segundo Valero, y tiene siete, y ambos ostentan en la cara, junto á la boca, señales de recientes quemaduras.

—¿Usted es la madre de estos niños?—preguntó el Sr. Vilaseca.

—Sí señor, contestó la mujer.

—¿Y es cierto que les maltrata usted continuamente?

—Como son muy malos, me veo obligada á castigarlos.

—Esas señales que se les ve en la cara, ¿de qué proceden?

—Verá usted. El otro día se comieron toda la comida y además un tarro de dulce que guardaba para hacer un regalo, y yo indignada quise castigarlos severamente para que se acordasen siempre, y al efecto calenté en el fogón las tenazas de la cocina y cuando estuvieron candentes se las apliqué á la boca.

Indignado el Sr. Vilaseca al oír tal explicación dada como si no fuese cosa extraordinaria el hecho, dió una fuerte reprensión á aquella mujer, cuya perversidad ha llegado al extremo de arrancar la costra que se les iba formando sobre las llagas á sus infelices hijos.

¿Y el padre? preguntará el lector. Pues el padre, según noticias, se ha hecho el desentendido; con lo cual ha demostrado el poco amor que tiene á sus hijos.

El Juzgado entiende en el asunto, y el lunes aquella madre, cuya perversidad queda demostrada, fué encerrada en el calabozo de San Cayetano.

UN ASESINATO EN CUBA

Acerca del asesinato cometido el día 14 en el Banco Español de la isla de Cuba, dicen lo siguiente:

D. Manuel Romero, antiguo empleado de Ha-

(198) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

EL MARIDO DE LA BAILARINA

ESTUDIO POR

ERNESTO FEUIDEA

Bertrand que no tenía los mismos motivos para hacer tan desapacibles reflexiones y que, por otra parte, siempre había dado pruebas de poseer una imaginación práctica, no vió en las recomendaciones del viejo cómico sino un nuevo pretexto para determinar su traslación á San Francisco más pronto posible. Por consiguiente, aquella misma noche compró provisiones y ajustó una lancha para remontar el río Caimanes hasta el punto donde el paso del río debía verificarse en cabalgaduras. Al día siguiente por la mañana, los cuatro viajeros, después de haberse despedido de su amigo, que volvía á Francia, dejaron aquel punto pestilente.

La embarcación que había fletado Saint-Bertrand era una piragua india, formada con un enorme tronco de árbol y tripulada por dos de aquellos negros vagabundos de las Antillas que se dedican especialmente á trabajar á bordo de los buques del istmo. Ambos iban sentados cerca de la proa para remar, á popa estaban Barberine, recostada bajo un ligero toldo formado por Etymin con cuatro palos y un tupido lienzo encerrado, Gaskell y Saint-Bertrand sentados en frente uno de otro, manteniendo abierto un vasto quitasol. Etymin estaba acostado á proa más allá de los tripulantes,

cienda y jefe de la recaudación de contribuciones en el citado establecimiento, había dejado cesante á don Victor Manuel García, escribiente de la referida recaudación; dicho día, al llegar á la oficina, el padre de García (don Manuel), empleado también del Banco, entró en el despacho del señor Romero y pidió á éste explicaciones acerca de las razones que habían ocasionado la cesantía de su hijo.

Con este motivo se promovió entre ambos un pequeño altercado y García sacó entonces del bolsillo un revólver, lanzándose sobre él los demás empleados de la casa que se hallaban presentes para impedirle que disparase contra Romero.

En estos instantes entró á su vez en el despacho el joven García, declarado cesante, y sacando también un revólver dice que exclamó: «Así es como se hace», é inmediatamente disparó contra Romero dos tiros el pecho, que lo dejaron cadáver.

LA EXPORTACION DE SEÑORITAS

En París se halla establecida desde hace algún tiempo una original agencia de matrimonios.

El director de la agencia trabaja exclusivamente para la exportación. Su clientela principal la tiene en los Estados Unidos.

El norte-americano que quiere casarse con una francesa escribe á la agencia remitiendo su fotografía y sus condiciones. El intermediario busca en la lista de las señoritas indisponibles una que pueda convenir al solicitante, y ya conformes uno y otro, expide la novia á su prometido con el pasaje pagado. La futura desposada es quien adelanta todos los gastos.

Una ley americana ha imposibilitado este tráfico prohibiendo la admisión en territorio de los Estados Unidos de emigrantes que se trasladen por contratos colectivos. Muchas señoritas enviadas por la agencia no han podido desembarcar á consecuencia de estas disposiciones.

Y lo peor es que además del novio han perdido el tiempo y el importe del pasaje.

Ha terminado el concurso de belleza de Spa, reclamándose las recompensas con gran solemnidad.

Primer premio, 5000 francos, á la Srta. Marta Soncares, de Guadalupe.

Segundo premio, 2000 francos, á la Srta. Delrosse, de Ostende.

Tercer premio, 1000 francos, á la Sra. Sterens, de Viena.

Cinco accésits de 500 francos, á las señoras Stukart, de Viena; Lody, de Lyon; Aranís, de Budapest; Nadjaska, de Stokholm, y Marta Vilani, de París.

UN PLEITO CELEBRE

Dícese que en Málaga está próximo á entablarse un pleito que ha de llamar seguramente la atención pública, pues se trata del reconocimiento de un hijo natural que residió en Madrid con su madre desde 1877.

Se dice también, que á nombre del hijo había tomado la madre 8.000 duros, ofreciendo solemnemente no promover jamás escándalo alguno, como ahora hace, olvidando el compromiso que contrajo cuando aceptó el dinero, y como hizo también hace tres ó cuatro años, que intentó promover el mismo pleito, no llevándolo á cabo gracias á la intercesión de un sabio y virtuoso prelado que goza de muy merecida fama por sus aciertos.

Los periódicos de Málaga á quienes hemos consultado, no dan ningún otro detalle acerca de este asunto.

El viaje que emprendían nuestros cuatro conocidos habría sido de verdadero placer, si no hubiesen tenido el ánimo tan preocupado, ó si uno de ellos, sobre todo, hubiese tenido el corazón ménos llagado. La zona por donde corre el río de los Caimanes es la más bella de la tierra. La naturaleza despliega en ella toda su magnificencia, y por todas partes ofrece mil motivos de entusiasmo. A ambas orillas del río, que es estrecho y claro, se elevan árboles gigantes cuyas ramas á la altura de veinte piés forman una larga galería, ó, mejor dicho, una continuada bóveda de que penden, como arañas y candelabros, entrelazados y floridos ramos. La transparencia del agua, formando aquí y allá planchas luminosas, hace que se reflejen en ella aquellas cúpulas de verdura. Enormes peces y monstruosos cocodrilos de toda clase, recorren sus profundidades, y el ambiente, saturado con tantas plantas odoríferas, está agitado constantemente por la armonía musical que forman el susurro de los insectos y el canto de los pájaros de mil especies diferentes. Apenas de trecho en trecho logran los rayos del sol penetrar por aquella espesa techumbre, y entón es apareciendo un pedazo del cielo, se descubren en el horizonte las cimas de azulosas montañas con palmas á sus piés, é inmensas praderas donde pastan manadas de vacas; luego la pared de hojas vuelve á cerrarse y se continúa el viaje bajo la sombra. De repente, y en la estación de invierno sobre todo, los relámpagos serpean, forman curvas de fuego detrás de los árboles; la oscuridad es completa; callan los pájaros; algo tremendo presenta la atmósfera; retumba el trueno. El cortinaje de hojas empieza en aquel momento á temblar, como si una mano oculta lo agitase, y la lluvia cae á torrentes en las ramas, con monótono é incesante ruido, sonando las gotas sobre las hojas y cayendo desechas en el agua del río,

Entre comas

POETAS DE SALON

Dentro de pocos días comenzará el movimiento literario en la villa y corte.

Ya se anuncia la celebración de veladas poéticas en algunos círculos; ya preparan sus salones las señoras sociables; ya están aquí, procedentes de diversos puntos de la Península, los vates de salón, que han cultivado la amena y varia literatura en Castrourdiales, Villagarcía, Chelva y otros puntos de recreo durante los meses del caluroso estío.

Este año tendremos poetas nuevos; los unos nacidos, como quien dice, en el seno de la familia, al calor de las caricias maternales; los otros dados á luz fuera de puertas, ó á orillas del mar, ó en pleno monte.

Muchos chicos que no habían versificado nunca salieron para provincias buyendo del calor y allí se sintieron poetas inspirados, hasta el punto de escribir sonetos en los periódicos locales. Alguno llegó al extremo de poner en redondillas el reglamento del Casino de Castrogeriz para halagar la vanidad del presidente y aborrazarse la cuota mensual.

Todos esos jóvenes poetas leerán seguramente en nuestros círculos cortesanos durante la próxima temporada, y hay quien se ha mandado hacer un traje negro, de corte sencillo, para presentarse dignamente, en casa de una señora viuda que da reuniones en la calle del Gato y fomenta la poesía sentimentalmente. Allí han hecho sus primeras armas muchos de los que hoy figuran como líricos amaestrados en las columnas de los periódicos semanales.

Ya dice la viuda:

—A Emeterio del Alamillo le saqué yo á luz en mi casa. Me le presentó un chico carabinero, que también versificaba algo. En cuanto vi á Emeterio comprendí que tenía un porvenir brillante.

¡Pobrecillo! Cuando le trajeron á mi reunión traía puesto un chaquet de un tío suyo, porque el estaba muy mal de recursos, y entre todos le tuvimos que comprar media docena de calcetines y una elástica.

Gracias á la viuda hoy podemos aplaudir á muchos vates que hubieran muerto envueltos en el anónimo más cruel. En aquella casa se exhiben las inteligencias desconocidas y poco á poco va cundiendo el nombre del poeta por los ámbitos de la Península hasta que llega á figurar en la lista de los seres superiores, y á lo mejor muere un artista notable y *¡zas!* el poeta escribe unos versos fúnebres llenos de sentimiento y de ripios que hacen exclamar á la gente sencilla:

—¿Versos de Fulanito? ¡Qué preciosos! Parece mentira que escriba también un hombre que padece tanto del hígado.

—¿Es amigo de Vd.?—pregunta con admiración un oyente candoroso.

—Muchísimo. El no era nada absolutamente, porque todo lo que tenía se lo comió su padrasto; pero dió en leer versos en casa de González y allí le sacaron un destino para Fomento. Después le hizo un acróstico á la ministra con motivo del destete del niño y hoy está muy bien y tiene la casa divinamente puesta y le pasa 5 rs. diarios á una cuñada que se quedó huérfana con seis criaturas.

Por el camino de las lecturas se logran los bienes terrenales en este país donde tenía el espíritu poético como en ningún otro, y donde hay patronas que por leer á Espronceda dejan quemar los garbanzos y se olvidan de mudar el agua á los pupilos.

A cada paso encontramos en el mundo jóvenes decentemente vestidos que obtienen la alimentación por medio de los ripios sonoros, y alguno ha llegado á ocupar puestos preeminentes en la administración ó en la política por haber leído

mientras que lívidos resplandores recorren el cielo, presentando un reflejo como el que produce un incendio. Pasada la tormenta, todo empieza á echar humo al recibir el calor del sol: los árboles, la yerba, todo en fin, Elébase una espesa neblina de la tierra y del río, y en seguida ensordecen los penetrantes gritos de los pájaros que saltan de una á otra rama.

Es imposible formarse idea de lo que son tales chubascos. Es menester aguantarlos, porque no hay miedo de librarse de ellos. La lluvia cae á torrentes, como un diluvio, y las nubes están tan bajas que casi tocan la cima de los árboles.

Habitado Gaskell mucho tiempo hacía á las vicisitudes de la vida del viajero, se había resignado á empaparse hasta los huesos. Acurrucado sobre una maleta, con los piés en el agua que recogía la piragua, sostenía del mejor modo posible el paraguas, abierto; pero este no pudo resistir mucho tiempo á aquel diluvio, y se rasgó de repente bajo el peso del agua. En vista de este accidente, el empresario bajó la cabeza y recibió el incómodo bautismo con la mayor filosofía.

Etymin estaba tan conforme como Gaskell. Eso es de estar mojado era de poca monta para él. Por otro lado, Etymin jamás se quejó de nada.

Solo Saint-Bertrand manifestó cierto desagrado. Al principiarse la lluvia procuró resguardarse de ella envolviéndose en una manta; pero esta quedó completamente empapada en ménos de dos minutos. Entónces se refugió bajo el toldo al lado de Barberine, habiéndole esta ofrecido la mitad de su asiento. Muy mal recompensada fué de ello.

Saint-Bertrand se puso á lamentar la necesidad que los había conducido á tal extremo.—¡á morir, decía él, de un ataque de fiebre perniciosa. Quien le hubiese oído hubiera creído que no llegaría

versos en las casas particulares con equidad y aseo.

A lo mejor estaba presente un personaje de influencia que veía al vate y preguntaba:

—¿Quién es ese chico?

—Rodolfo Trampolin, poeta romántico y escribiente.

—Compone muy bien.

—¡Oh! ¡Si le oyerá Vd. recitar unos versos que tiene, dedicados á los perros del monte de San Bernardo!

—¿De dónde es?

—De la dirección de contribuciones.

—Pregunto donde ha nacido.

—El como nacer, nació en Corcubión, pero le recibieron en Murcia.

El personaje se interesa por la suerte del vate y poco á poco le va empujando, hasta que un día sale diputado á Cortes y de la noche á la mañana resulta director general, y así sucesivamente.

Nosotros aconsejaríamos á la juventud versificadora que se hiciera presentar en esas reuniones particulares donde se bebe el agua con azucarillo y se leen poesías tristes; porque aquí no hay más que dos caminos: el de vate de salón ó el de concejal de nuestro Municipio.

LUIS TABOADA.

Sección de Marina

El contraalmirante señor Feduchi hizo entrega de la Dirección del material del Ministerio de Marina al nuevo Director, Sr. García Tudela.

La bandera que ostentará el buque submarino *Peral*, habrá de tener un mérito extraordinario; porque el bello sexo de la ciudad de San Fernando, deseoso de rendir un tributo de admiración al inventor, ha tomado á su cargo proveer al buque de una enseña que sea digna de él.

En una carta sobre el estado de la escuadra italiana, que se atribuye á un marino ilustre, el señor Molli, después de examinar cuidadosamente el tipo y las condiciones de cada uno de los grandes acorazados italianos, aconseja el autor que, para lo futuro, y apesar del mérito de los actuales acorazados, se adopte como tipo el del barco inglés *Orlando* y el del crucero blindado español *Reina Regente*.

Según telegramas recibidos el vapor *Sirio* pasó por San Vicente el 23 del pasado mes con rumbo á Barcelona, el *Orione* llegó el 24 del mismo á Rio Janeiro, y el *Regine Margherita* pasó el 24 por San Vicente con destino al Rio de la Plata.

Se espera en Cádiz el yacht *Gaviola* adquirido por la Compañía arrendataria de tabacos para inspección de la Zona marítima.

También ha adquirido otro barco llamado *Salvador* y que era propiedad de los señores Heredia de Málaga.

El vapor *Reading*, encallado en la playa de la Atunara, cerca de Gibraltar ha sido puesto a flote por los señores Sons of Thomas Haynes y remolcado por los vapores *William Haynes* y *Muley Hassan*.

EL CICLON EN CUBA

Los periódicos de los Estados-Unidos llegados á Ferrol continúan publicando noticias de los desastres del ciclón en Cuba.

En Sagua, de las 1.426 casas con que contaba la villa, no quedan en perfecto estado más que unas 20.

nunca á San Francisco. Dijo que aquel viaje era absurdo; que mejor hubiera sido volverse á Francia; y no cesó de quejarse hasta que la lluvia dejó de caer.

Barberine oía las lamentaciones de su marido sin responder una palabra, aunque podía hacerle la observación de que tanto como él se veía espuesta á las intemperies de la estación; pero le parecía más conveniente callar, pues hacía largo tiempo ya que había renunciado á toda clase de discusión con él.

Sin embargo como al parecer quería su marido hacerla responsable de cuanto malo le había sucedido desde su matrimonio, no pudo contener los deseos de hacerle presente su injusticia; y con la cara apoyada en una mano, le miró con tristeza y le dijo á media voz:

—Es menester que seas muy ingrato para hablar así. Sin duda has perdido la memoria. Dime si en ningún tiempo ha podido hallarse mujer más consecuente con un hombre de lo que yo lo he sido contigo. No tengo necesidad de recordarte que tú fuiste mi primera y única pasión; que desde el día que tu mano tocó la mía, he conservado esa misma pasión; pero si te preguntaré si alguna vez te he dado motivo de quejas. En cambio, ¿quieres decirme lo que has hecho por mí? Creo haberte inspirado entonces, no cariño, sino desecho de poseerme. ¿Cuánto tiempo duraron esos deseos? En Baden, y apenas comenzadas nuestras relaciones, te dí ya pruebas muy desinteresadas y poco comunes en las mujeres, y me has recompensado con un sinnúmero de ingratitudes, con una traición indigna; poniendo por obra todos tus recursos para abandonarme y casarte con otra. Aun entónces, al separarme de tí, te hice el último servicio, pues en el momento de verte encerrar en una cárcel me privé de todo para librarte de ella. De lo que bayas hecho después, no de

En la Isabela se habían recogido en la playa hasta el 8 de Setiembre 34 cadáveres. La creciente del río debe haber arrastrado muchos más hacia el mar, y se supone que algunos estén entre los mangles que hay á ambas márgenes del Sagua.

El pescado muerto y el ganado ahogado que ha arrastrado el río hacen imposible la estancia en la Isabela.

Entre los cadáveres recogidos se encontró el de una infeliz madre que apretaba fuertemente entre sus brazos á dos niños. Al extraer el cadáver de las aguas se desprendió el de uno de los niños que sostenía en el brazo izquierdo; al darle sepultura en el cementerio de Sagua se trató de desmenuzar el otro, y fué completamente imposible.

Segun se afirma, la escuadra de instrucción surta en el puerto de Kiel, ha recibido la orden de trasladarse al Pireo para asistir á las grandes fiestas que se preparan con motivo de la celebración del 25.º aniversario del advenimiento al Trono del Rey Jorge, que tendrá lugar el día 31 del actual.

Las naciones marítimas han recibido ya la circular relativa al proyecto de Conferencias marítimas internacionales que deben celebrarse en Washington á fines de Abril del año de 1889, conforme con la ley votada por el Congreso de los Estados-Unidos para estudiar, segun propuso ha tiempo el senador español señor Marcoartú, los medios de aminorar los siniestros navales.

Noticias locales

Desde hoy queda abierto el pago de haberes á las clases pasivas, en la Administración subalterna.

Por último, después de tantas excitaciones, se ha resuelto el inspector de seguridad y vigilancia á prohibir el tránsito de carruajes cuyos conductores no tengan la edad necesaria para dedicarse á ese servicio.

Ahora lo que hace falta es que haya constancia, hasta corregir radicalmente abuso tan añejo, bajo cuyo amparo creaba mucho cuerpo la vagancia.

El próximo lunes, á las once de la mañana, se procederá en el Juzgado de Instrucción de este partido al sorteo de los doce mayores contribuyentes por territorial y seis por industrial de esta ciudad para la designación de cuatro de aquellos y dos de éstos que hayan de componer la Junta de partido para la formación de las segundas listas de Jurados.

Han regresado ya á sus cuarteles de invierno casi todas las familias que veraneaban en los pueblecillos de los alrededores, aun que algunas se sostienen todavía, apesar de lo avanzado de la estación, escapando al contagio de la tos ferina desarrollada entre la clase infantil.

MUERTA POR LA PENA

Ha fallecido consumida por la pena que le causó la desgracia de su marido, la mujer del guardia civil que en Carrion de los Condes ha matado á su Comandante.

También la hija de dicho guardia se halla gravemente enferma.

En breve será el pasado por las armas.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro apreciable amigo y colaborador D. Antonio Gonzalez Cortón, que regresó hoy á Ceceira.

El contraalmirante Llano, ayudante de la reina regente, estará á las órdenes del rey don Luis de Portugal durante su permanencia en Madrid.

Alcaldía del Ferrol.—En el sorteo celebrado por este Ayuntamiento en sesión de 12 de Setiembre último para cubrir las vacantes de vocales asociados ocurridas en la Junta municipal del actual año económico, resultaron elegidos los señores siguientes:

Sección tercera

- Don Severino Feutanes Barros.
- » Andrés García García.

Sección sexta

- Don José Gonzalez Rodriguez.

Sección séptima

- Don Antonio Togores Corbián.
- » Vicente Martínez Moro.

Sección octava

- Don José Tomé Lago.

Lo que se anuncia para conocimiento del público y á fin de que dentro del término de ocho días se presenten las excusas y oposiciones que se juzguen procedentes, con advertencia de que trascurridos no serán admitidas.

Ferrol 4 de Octubre de 1888.—El Alcalde accidental, Francisco Suarez y García.

TRIBUNALES

Por la Sala de la audiencia se ha fallado la causa procedente del Juzgado de Ferrol contra Ramón Alonso Solís, alias *Calderero*, por lesiones menos graves á José Leis, condenando á aquel á la pena de un mes y un día de arresto mayor, accesorias y costas, y que abone á José Leis 18 pesetas por vía de indemnización, sufriendo caso de insolvencia la detención subsidiaria correspondiente.

Al terminar la temporada de 1888, ha suspendido hasta la próxima su publicación el periódico titulado *La Temporada en Mondariz*.

Segun leemos en *El Eco de Galicia* de la Ha-

vana, correspondiente al día 16 de Setiembre último lamentables é innumerables han sido las desgracias personales producidas en aquella isla por el ciclón.

Calculábase en más de 30 las víctimas ocasionadas en hijos de la región gallega.

He aquí los nombres de algunos marineros que naufragaron en aquellas costas.

José Antonio Seijido Pita, natural de San Martín d'o Porto, casado, de 33 años.

Angel Camalier Blanco, natural de Redes, soltero, de 17 años.

Antonio Benigno Rodriguez, natural de Camariñas, soltero, de 23 años.

José Painceira.

Angel Perez Oliveira, natural de Corujo, casado, de 25 años.

Francisco Curras Pereira, natural de Domayo, soltero, de 26 años.

Fernando Carneiro Leira, natural de Cobas, provincia de la Coruña, de 26 años de edad.

Don Francisco Currá Cerbiño, natural de Buen, provincia de Pontevedra, de 26 años de edad.

Antonio Gonzalez Casqueiro, natural de Moaña, provincia de Pontevedra, de 26 años de edad.

Leemos en el *Eco de Galicia*, de la Habana.

«En carta particular que dirige al señor presidente del *Centro Gallego*, nuestro querido director señor Alvarez Insua, se adelantan las siguientes satisfactorias y honrosísimas noticias, respecto á la publicación del tomo tercero de la *Historia de Galicia* de que es autor el ilustre Murguía.

«Tengo esperanzas de llevar yo el primer ejemplar que salga de las prensas cuando mi regreso á esa, pues segun me aseguran el señor Murguía y el señor Oviedo, todo el original está disponible.

El prólogo que pone á éste, como su autor, es notabilísimo: el solo basta para crear una reputación. Impreso, en la forma que afectará el libro, he de remitirlo ahí, para que usted y la directiva saboreen, por anticipado, sus bellezas y sientan el placer que yo he sentido al ver de que manera digna y honrosa trata al *Centro* el hombre más eminente de ésta tierra. También se publicará en *El Eco*, pues así lo quiere el señor Murguía.»

INSTRUCCION PÚBLICA

Parece que para el próximo Noviembre se celebrarán en ejercicios de oposición para provistar la escuela completa de niños del ayuntamiento de Cabañas, dotada con 825 pesetas anuales y los demás emolumentos señalados por la Ley.

MARINA

ULTIMAS RESOLUCIONES

De nuestro corresponsal en Madrid hemos recibido las siguientes noticias:

Ha solicitado don José Carreras la adquisición de una faja de terreno del arsenal de Mahón.

—El Gobierno ha sabido con satisfacción los trabajos realizados en el Congreso de legislación marítima de Bruselas, por los delegados españoles capitán de fragata don Ramón Auñón y Villalón y don Eladio Mille y Suarez, auditor del cuerpo Jurídico de la Armada.

—Ha sido nombrador mayor general del Apostadero de la Habana el capitán de navío don Pelayo Llanes.

De *El Diluvio* de Barcelona, correspondiente al martes:

«Ocho son los buques de guerra surtos actualmente en estas aguas y en estado de poder prestar servicio, á saber: la fragata *Numancia*, las corbetas-cruceros *Castilla* y *Navarra*, y el crucero *Isla de Luzón*, el vapor de ruedas *Vulcano*, los cañoneros de primera clase *Pilar* y *Alsedo*, y el de tercera *Bidasoa*»

Pica ya en historia lo que viene ocurriendo con nuestro apartado de correos, por que difícilmente se puede atribuir la falta á las administraciones de los periódicos, sucediéndose como se suceden los eclipses indistintamente: un día echimos de menos *El Eco de Galicia*, otro *La Epoca*, ora *El Faro*, ora *La Correspondencia de España*.

A ver si en lo sucesivo con esta queja somos más afortunados.

Se estrenó en el teatro de fantoches de la Coruña una revista local titulada *La Coruña por dentro*.

Parece que obtuvo poco éxito.

En breve será publicado en Cádiz un folleto titulado *La verdad sobre el crimen de la calle Fuenarral*, escrito por una persona entendida en el ramo de penales.

Se halla convaldecido de su enfermedad el ilustre periodista estimado amigo nuestro Sr. Mañé y Plaquer, director del *Diario de Barcelona*.

Tenemos el mayor gusto en consignarlo, y le deseamos un restablecimiento completo.

Ayer ha salido para Barcelona, con objeto de visitar la Exposición, un numeroso grupo de conocidas personas de esta ciudad.

Hoy acaso tomará posesión de la Alcaldía nuestro estimado amigo y correligionario don Francisco Bellas Uría.

Ha salido para la provincia de Almería el Ministro de Fomento, señor Canal jas.

Circula ahora por la prensa de Madrid un artículo parangón entre *Paris* y *Londres*, que ya vió la luz en *LA MONARQUÍA* hace un año próximamente.

EN ROMA

La compañía de zarzuela que actúa desde el sábado en el teatro de la calle del Sol, se vá abrien-

do camino y adquiriendo cada noche mayor aceptación, ya por el mérito de algunos artistas, ya por la discreción de otros, ya por el buen deseo que todos demuestran en bordar las obras.

La Sensitiva puesta anoche en escena, esa producción que forma parte del catálogo antiguo y que hemos visto representar aquí por primera vez en el Teatro viejo al malogrado Carceller, tuvo una interpretación bastante bien acertada, fuera de las exageraciones cómicas y de algunas faltas de unidad en las entradas de casi todos los números de música que, dicho de paso, no tiene nada de particular que ofrezca sus escabrosidades á cierta clase de artistas más habituados á esa otra música ligera de las piezas por hora.

Si el libreto de *Sensitiva* es en argumento y exposición un verdadero sainete churrigueresco-danzable y escrito nada más que con objeto de hacer reír, fuerza es reconocer que la partitura tiene un saborcillo de opereta aceptable.

Es una música que se eleva á lo sublime y degenera en lo ridículo registrando tonos y efectos muy armónicos y adecuados á las situaciones escénicas.

El Maestro de baile anunciado como zarzuela es un sainete escrito expresamente para exhibir un tipo afeminado, con una graduación más elevada que la de un simple siete mesino, cuyo papel caracterizó á la perfección el Sr. Palacios, artista muy discreto y muy simpático en las dos cuerdas musical y dramática.

Reforzada la compañía con una ó dos partes principales y un cuerpo de coros creemos que se complementaria y colocaría en condiciones aceptables para hacer aquí una temporada.

Hé aquí la reforma introducida en la sección de Fomento de esta provincia:

El oficial 2.º D. Ventura Plá, ocupará la plaza de 3.º con 8.000 reales en lugar de 10.000 que disfrutaba; D. Adolfo Feijóo, oficial 3.º pasa á Pontevedra; D. Enrique Buendía, confirmado en su destino, y D. José Varela Castro, que llevaba más de siete años desempeñando el destino de auxiliar con un celo digno de encomio, declarado cesante.

ALGO ÚTIL

Ha empezado á aplicarse en Alemania un remedio contra el erup (garrotillo), el cual no puede ser más sencillo, puesto que no es ni más ni menos que aceite de trementina purificado.

Los niños lo toman por la mañana y por la noche en una cucharilla de café, y los adultos en una de sopa.

A los niños puede dárseles despues un poco de leche templada ó mezclar el aceite con la leche. Diferentes autores han encomiado mucho este remedio, cuya acción suele ser muy eficaz.

Medía hora despues de haber sido aplicado el medicamento, una tibia rojiza, muy pronunciada, empieza á extenderse desde el borde de la exudación diftérica, y en breve se apodera de toda la falsa membrana, cuyo púeso ocupa.

Los autores, que han elogiado mucho este medicamento, aseguran que á las veinticuatro horas la enfermedad desaparece sin dejar vestigios. El remedio obra sobre todo de una manera maravillosa cuando la afección está en su principio; pero tiene también una acción curativa manifiesta, aunque menos pronta, cuando la diftérica data de algunos días.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 4, 9 n.

Indícase al señor Feduchi para coman lante general del Apostadero de Filipinas.

Ha sido nombrado auxiliar de la auditoría general del departamento de Ferrol el Sr. W. Vanderalle.

Es muy comentada en los círculos políticos la actitud del señor Martos. Créesele alejado de las reformas del general Cassola é inclinado á los del señor Lopez Dominguez á quien deseen ver pronto en el ministerio de la Guerra.

Madrid 4, 9:20 n.

Un desbordamiento del Rodano produjo grandes pérdidas. No hay todavía detalles.

Han sido fraudados los nombramientos de ascenso á tenientes generales de los Sres. Sarria, Santa Cruz, Hidalgo y Lopez Pinto.

Madrid 4, 9:30 n.

La Asamblea republicana autorizó al Consejo para resolver si se debe ir á la lucha de los comicios planteado el Sufragio universal.

El Sr. Sagasta se muestra muy reservado y muy preocupado sobre todo con la cuestión de las reformas. Créese que se decidirá por el perar la reapertura de las Cámaras.

Madrid 4, 12 n.

Más de media hora estuvieron reunidos en Consejo los ministros, sin que hubiesen conseguido deliberar.

Se han sentido fuertes temblores de tierra en Santiago de Cuba. Muchos edificios quedaron cuarteados.

Han llegado á Barcelona los señores Marqués de la Vega de Armijo y conde de Xiquena.

Madrid 5, 1 m.

Hoy se espera el regreso en esta corte del general Cassola y del señor Alonso Martínez.

El 10 llegará á Barcelona el señor Cánovas. Los ex-ministros conservadores marcharán el sábado para aquella ciudad.

El señor Becerra (don Manuel) rechazó la Dirección de la Tabacalera que le había sido ofrecida.

Bolsin 4 por 100 75.05.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142

PALOMAS Se venden parejas de cría muy baratas, en la calle de Magdalena, 26. BUCHONAS

AVISO

Se vende un piano, Dolores 30 darán razón.

PARA VIGO, CADIZ Y SEVILLA, saldrá de este puerto el 6 de Octubre el vapor español **Manuel Perez**

Admite carga y pasajeros.—Consignatario, Nicasio Perez, San Francisco, 1.

JUICIO CRÍTICO

SOBRE

LA MARINA MILITAR DE ESPAÑA

Dispuesto en forma de cartas de un amigo á otro

CON UN PRÓLOGO

DEL

EXCMO. SR. D. L. SARALEGUI Y MEDINA

Terminada la publicación de esta interesante obra, se halla de venta en la Imprenta de Pita, Sinforiano Lopez, 142, al precio de 14 pesetas. La obra consta de dos tomos en 4.º mayor de más de 500 páginas cada uno.

Clases de Francés é Italiano

CALLE DE CANIDO 28, 2.º PISO

Desde el 20 del actual, de ocho á nueve de la mañana, y de dos á tres de la tarde, queda abierta la matrícula para el estudio de dichos idiomas. Se dan clases á domicilio.—Honorarios módicos.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra de todas clases al contado en grandes y pequeñas cantidades.

E. Perez Labarta, Fuente de San Andrés, número 16, bajo, Coruña.

En los nuevos almal-

cenos del Sr. Perez, se acaban de recibir carbones de superior calidad, de todas clases, vendiéndose á los reducidos precios siguientes:

Newcastle y Asturias muy superior á 6 reales quintal.
Cok para fundición á 10 idem.
Idem para cocinas y otros usos á 10 id.
Cardiff escogido á 7 id.
Avellana y menudo para fraguas á 5 id.

VAPOR HERCULES

Con motivo de la CORRIDA DE TORETES que se celebrará en la ciudad de la Coruña el domingo 7 del actual, la Empresa de este vapor ha determinado hacer un viaje extraordinario en dicho día, saliendo de Ferrol á las once de la mañana y de la Coruña á las ocho de la noche.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

REAL 29 PRINCIPAL, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

La Sociedad general

de Socorros Mútuos EL GRAN PENSAMIENTO se ha trasladado á la casa núm. 6, principal, izquierda de la calle de Canido.

LA COCINA ESPAÑOLA

Revista decenal de instrucción y recreo consagrada al fomento y desarrollo del *Arte culinario*. Se facilitan números de muestra.

ESTUDIO Y ATLAS

SOBRE LAS ISLAS CAROLINAS

Obra importante, de actualidad é interés para Academia, colegios, sociedades y particulares. Precio del Estudio y magnífico Atlas en rústica, 27 pesetas.

LA ULTIMA MODA

Revista semanal dedicada á las señoras y señoritas el más económico de cuantos se publica en España.

Se facilitan números de muestra. Representante de estas publicaciones en Ferrol D. Eduardo Varela, calle de Dolores número 7 piso 2.º



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEAS DE LAS ANTILLAS

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS

ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Saldrá del puerto de Cádiz el día 10 del corriente el magnífico vapor

Isla de Cebú

El día 20 saldrá del puerto de Santander el vapor

Ciudad de Cádiz

Y el 30 saldrá del puerto de Cádiz el vapor

A lfonso XII

LINEA DE FILIPINAS

Extensión a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón

Saldrá del puerto de Barcelona el día 19 el vapor

San Ignacio

LINEA DE COLON

COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEJICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30, vía Puerto-Rico, Habana y Santiago de Cuba el vapor

Vizcaya

SERVICIO DE AFRICA

Costa Norte.—Servicio quincenal.—Salida de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.

Costa Noroeste.—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

LINEAS DEL RIO DE LA PLATA

El vapor

Isla de Luzón

saldrá de Barcelona el día 8, de Málaga el 10 y de Cádiz el 17.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña. E. da Guarda.

L' UNION

Compañía Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor, fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

L' Union. Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de

EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.

L' Union, cuenta más de medio siglo de existencias habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé en el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas á cobrar 69 millones de pesetas.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores 7, 2.

LA MONARQUIA

PERIODICO POLITICO

Suscripción en Ferrol, 4 reales al mes.

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS

DE

D. CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Rönisch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Innenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.



EMPRESA DE VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA

ANTES VASCO-ANDALUZA

VAPORES DE ITINERARIO FIJO

Salen del Ferrol los miércoles para Gijón, Santander y Bilbao; los jueves para Carril, Vigo, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los indicados puertos y para los de Bayona y Burdeos, y para los puertos del Mediterráneo hasta Italia, con trasbordo en Bilbao y Sevilla. Censignatario, D. Demetrio Plá, San Francisco, 2.

COMPANIA COLONIAL MADRID

Primera fábrica de chocolates superiores

ACREDITADOS CAFÉS

TÉS, TAPIOCA, BOMBONES

26 recompensas industriales

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID

Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confiterías

LA TORRE

Chocolates, Cafés y Tés

DE

FRANCISCO LEAL

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72. ORZAN. 72.—LA CORUNA

La New-York

COMPANIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN EL AÑO 1845

Sistema puramente mutuo á primas y contratos fijos

Esta importante Compañía es la UNICA en España que no tiene accionistas y la solucyos Fondos de Garantías pertenecen íntegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

Fondo de Garantía en 1.º Enero 1888. Pts. 430.561.301

Ingresos realizados en el año 1887. " 114.288.569

Beneficios distribuidos á los asegurados en el año 1887. " 12.045.285

Total de pólizas vigentes. " 1.860.183.415

CAPITAL ASEGURADO EN 1887: 553.228.221 DE PESETAS

DESDE SU FUNDACION LLEVA PAGADOS

Por contratos vencidos. " Pts. 277.589.860

Beneficios distribuidos y valores de rescate. " 273.050.011

Para informes y prospectos en FERROL, Eduardo Varela.—Calle de Dolores, número 7, piso segundo.

SEMILLAS DE FORRAGE

para alimento del ganado

Alhova, libra castellana, 1 peseta; Alfalfa, id., 2'50 id. Bromo pratense, id., 1'50 id.; Remolacha para ganado, id. 2'50 id.; Trebolencarnado, id., 1'50 id.; Idem violeta idem, 2 id.; Ray-grás para pradera de jardín, 1'50 id.

Calle de Dolores, núm. 7, 2.



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los

lunes. Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.



MALA REAL INGLESA VAPORES--CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 días de Carril y Vigo

El 29 de Setiembre saldrá de Carril y Vigo para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el magnífico vapor de gran porte

TAGUS

Admite pasajeros de todas clases, á los cuales el viaje desde la Coruña á Carril les será por el Agente de la Compañía.

Admite pasajeros de todas clases. Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.--D. Ricardo de Urioste, Rua nueva. Ferrol.--D. Demetrio Plá.

LOS CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

CACAO, AZUCAR Y CANELA

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fíjese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

DE VENTA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito: Pueria del Sol 13,

En el Pizarral de Lou-

rido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

Aljibes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.

Depósitos de agua para usos domésticos.

Baños para salar carnes, y usos domésticos.

Vertederos, selleros y estanterías.

Pesebres de todas clases.

Planchas para cocinas.

Escaleras.

Esferas para relojes de torre.

Dinteles para ventanas.

Lababos de todas clases.

Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.

Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.

Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.

Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.

Lápidas para Cementerios.

Columnas mingitorias.

Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.

Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre cróquis dirigirse por correo á Thomás Linares, FERROL.